

环山移步皆风景

——南川打造大金佛山178山地自驾线路的启示

陈维灯 胡梦

初秋的南川区德隆镇，秋雨带来凉意。海拔1400多米的德隆镇藻渡河畔，漫栖露营基地褪去夏日的喧嚣，只留下绿树成荫和潺潺流水。借助南川推出“大金佛山178环山趣驾”环线契机，漫栖露营基地也于今年5月开营。在刚刚过去的夏天，漫栖露营基地每个周末接待的人数都超过400人。

不仅是漫栖露营基地，在藻渡河畔，南川区德隆镇、头渡镇境内的20余个露营基地，每到周末都是“一营难求”。这些露营基地，大多仅是对河岸进行“微改造”：营位稍加平整、清除一些尖刺植物、保留河岸原生草木，添置可移动浴室和厕所，配置安全设施。如此简陋的露营基地，为何能吸引大家蜂拥而至？

“这里凉快风景好，河水干净空气好，生态环境原始自然，在这里风景就是生活。”游客简单的话语，道出了7月以来“大金佛山178环山趣驾”环线吸引600多万人次前来、综合产值超过40亿元的原因。在“大金佛山178环山趣驾”环线，用“微改造”让风景成为生活，让绿水青山成为金山银山的例子比比皆是。



风景秀美的万卷书台景区。

瞿明斌 摄

注重对自然地形地貌的保护

让游客在风景里露营

保护原乡自然特色

发展生态旅游业

提炼空间特征和地理条件

建设美丽城镇



游客在万卷书台赏花漫步。

瞿明斌 摄



喜见山居民宿里用菜地改建的花园。

陈维灯 摄



烛台峰峡谷景点。

记者 甘昊昊 摄

“大金佛山178环山趣驾”环线是南川推出的，以1300平方公里的大金佛山为核心，全程178公里的环山山地自驾旅游线路。

位于金佛山东麓的万卷书台景区，宛若“大金佛山178环山趣驾”环线上的一颗珍珠，镶嵌在三泉镇观音村。

“这里原本是修建南贵高速（南川至贵州道真）的渣土场。”重庆洛华旅游发展有限公司副总经理蒲梅告诉记者，渣土将深谷填平，形成了万卷书台如今一个盆地、两个谷地、4个台地的基本样貌。

在万卷书台，悬崖绝壁上瀑布飞溅，峡谷里溪流蜿蜒流淌，各色野花点缀着四季时光流转。自然形成的岩层叠错堆放，层次清晰，宛如层层叠叠的书卷置放台面，万卷书台也由此得名。

“自然的就是最好的，我们只是对自然进行‘微改造’。”蒲梅介绍，重庆洛华旅游

发展有限公司从2020年6月开始接手万卷书台项目，计划打造融自然山水、田园风光、产业发展与农民增收于一体的乡村振兴综合体——金佛山万卷书台花卉旅游景区。

如今，景区内已铺设了车道、步行道，修建了停车场、石拱桥，配置公厕、共享沐浴机、自助超市。

“我们对自然最大的改造就是在原生草地上播撒了花卉种子，引来山溪水在石船山下形成了一个湖。”蒲梅带着记者行走在万卷书台景区内，眼前的花朵依然绚烂，悬崖飞瀑处有彩虹若隐若现，三三两两露营的人们在湖边怡然自得……

目前，万卷书台景区可同时停放300余辆车辆，搭建帐篷天幕近400个。

“万卷书台景区建设，其实也是我们美丽乡村建设的一部分。”观音村党支部书记李飞表示，希望能通过“微改造”，在保护自然地形地貌的基础上，结合大地景观，让游客在风景里露营。

离开万卷书台，沿“大金佛山178环山趣驾”环线驱车上行，约10分钟就能来到观音村龙岩山居。天气虽已转凉，却依然有不少重庆城区及周边的游客在这里的民宿长住。

去年，三泉镇在观音村一组和四组探索通过安居、宜居、乐居3种民居改造方案，打造“龙岩山居”巴蜀美丽庭院示范片，对101户、92栋农房进行了建筑整治改造。

以此为契机，观音村许多村民将自家农舍“微改造”成了民宿。村民夏奎的“松见筱驻”民宿就是如此。

“政府补贴我们2.5万元，整治了立面、围墙，建起了花园。我自己又花了7.5万元，把房间改成了单间配套的客房，把厨房和猪圈改成了书吧、茶吧。”主体结构未变，但经过“微改造”后，夏奎的农房成了一房难求的特色民宿，“8月2日开业以来已收入5万多元。”

同样地处“大金佛山178环山趣驾”环线，德隆镇隆兴村的喜

见山居民宿也是一处农房“微改造”成的民宿。

今年初，毕业于四川美术学院的何凤，盘下了隆兴村的这处闲置农房，“地处半山腰，四周松柏、竹林环绕，视野开阔，山峦起伏风景宜人，很适合做民宿。”

自己规划设计、装修，何凤加高了农房的屋顶，粉刷了墙面，改造了厕所，将菜地改成了有一汪水池的小花园，屋后的土墙也砌成了石墙。

喜见山居里，有一处凉亭吸引了记者的注意：凉亭利用3棵紧邻的大树形成的夹角搭建起了基本结构，既保护了原生树木，又显得自然有趣。

“在喜见山居，这样的例子还有很多。整个民宿的改造没有破坏周边环境，就是在林间添置一些桌椅，林间空地作为帐篷营位。”德隆镇人大主席王云中时常到喜见山居走走看看，“这里最大的特色就是山地，我们要在尽可能保护原乡自然特色的同时，改善农业生产条件和居住环境，同时发展生态旅游业。”

藻渡河蜿蜒流淌，从喜见山居所在的郭家山脚下流过，进入头渡镇，再汇入金山湖。

河湖汇聚处，作为“大金佛山178环山趣驾”环线上的一处著名景点，烛台峰总能吸引许多游客在路边停车逗留拍照。

“以前，游客一般就把车停在路边，隔湖与烛台峰合影。但这里是交通要道，车流量大，随意停车不仅容易造成堵车，也存在严重的安全隐患。”头渡镇宣传战委员尧理介绍，如何让游客在观赏美景的同时保证道路畅通和人身安全，成了摆在头渡镇党委面前的一道难题。

“金山湖水库建成后，场镇出口的路边有一块杂草丛生的荒地，就在烛台峰对岸。可以把其改成停车场和观景台，同时解决停车和观景两个问题，还美化了环境。”一次讨论会上，头渡镇党委成员达成了一致意见。

随后，荒地平整，规划了生态停车位，移栽了绿植、铺设了步道，建起了观景平台。如今，游客打卡烛台峰再也不用担心公路上

堵起长龙，也不用担心拍照时会有危险。

解决了烛台峰观景难题，头渡镇党委又将目光瞄向了金山湖大坝到头渡镇场镇入口的6公里公路沿线。

“金山湖水库的修建和178环线改造，在公路沿线留下了很多裸露的边坡和荒地，像一块块伤疤，既不好看也容易在暴雨天滑坡。

有了烛台峰对岸荒地的整治经验，头渡镇党委很快形成共识：加固边坡，种草、种树、种花；整治荒地，改建成停车场和观景台。

“比如场镇入口处，我们利用荒地修建了12个生态停车位，一个既能观景又能休息的小公园，在300多平方米的边坡上种上了花草树木。”尧理介绍，在6公里的公路沿线，游客随处都能找到停车场和观景台，随时能在安全条件下欣赏金山湖和金佛山的美景，“178环线的每个场镇都有各自的自然、人文和景观特色。我们要提炼各自的空间特征、地理条件，结合自然和人文景观，建设美丽城镇。”



日出时分静谧的漫栖露营基地。

记者 甘昊昊 摄

山水相依的头渡集镇。

记者 甘昊昊 摄